

«Кавказ в цивилизационной концепции Н.Я. Данилевского»

Атабиев А.Н.

Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М Бербекова

Философско-историческая концепция Н. Я. Данилевского оказала большое влияние на развитие философии и культуры в Западной Европе. Даже сегодня некоторые из проблем, поставленные Данилевским продолжают вызывать разногласия среди философов, культурологов и философов.

Н. Я. Данилевский не принимал европоцентристских установок в истории, приводивших к утверждению идеи прогресса. Европоцентризм, подчеркивал Данилевский, ведет к утверждению позиции, согласно которой «нет спасения вне прогрессивной, европейской, всечеловеческой цивилизации», «вне ее даже никакой цивилизации быть не может, потому что вне ее нет прогресса». Для него европоцентризм неприемлем не только из-за своих теоретических выводов, в частности из-за туманного, иллюзорного представления о прогрессе в истории, но и из-за политических и геополитических выводов. Значение теории культурно-исторических типов велико в современной исследовательской мысли. Она призывает рассматривать развитие истории не как заранее заданную «схему», «шаблон», «слепое копирование» пусть даже самых передовых социальных трансформаций, а как эволюционный процесс преемственности лучших традиций и достижений каждого народа, вовлеченного в мировой исторический поток и обогащающегося в нем самом на основе многополюсности, поливариантности исторического развития. Побывав на Кавказе, Данилевский провел небольшое исследование, изучил особенности культуры и обычаев горцев путем наблюдения и сбора информации. В связи с этим Данилевский пишет: «Кавказские горцы и по своей фанатической религии, и по образу жизни, по привычкам, и по самому свойству обитаемой ими страны, - природные хищники и грабители...». В таком контексте и не иначе мыслила официальная наука того времени. В своей работе «Кавказ и его горские жители в нынешнем их положении», он пишет: «Горцы - истинный бич этой страны, эти немногие племена издавна привыкшие к грабежу и разбою из своих неприступных ущельев, выждав удобный случай, спускаются в долину и грабят мирных селян», однако ниже приводится причина всех этих преступлений: «Разбойник – самое занимательное лицо азиатских сказок, весь быт его так плотно вкраплен в характер народа, его слава так заманчива, а неприступность гор так и покровительство жителей, даже ханов дает столько способов удачно и безнаказанно быть им, что разбой в подвластном нам Закавказье, несмотря на все старания правительства очень редки». Исходя из этого можно предположить, что Данилевский, хоть и разделял общепринятое мнение и даже сам формировал его, пытался объяснить воинственность горцев еще и драматически сложившейся историей самого Кавказского края, его географическими особенностями.

На данный момент Данилевский заслуженно признан классиком русской геополитики, оказавшим сильное влияние, к примеру, на евразийскую геополитическую школу, наряду с О.Шпенглером он признан основателем цивилизационного подхода к истории.